



●龚老汉集团常务副总龚芳

■ 华东周刊 洪 钤/文 朱旭洁/摄

在杭州萧山区东江围垦十一工段靖江 垦区,道路两边的稻田被一方方甲鱼塘所环 绕,满目青绿之中有零星几栋建筑。这里,便 是龚老汉控股集团总部所在地。

对于龚老汉集团常务副总龚芳来说,这 片800余亩的土地,是父亲打下的基业,也 是她事业的起点。尽管现在有了新的办公场 所,她依然会抽空来看一看。

与龚芳的采访,就定在这里。她沉稳笃 定,将龚老汉的品牌故事向我们娓娓道来,也 用独有的风趣幽默道尽了其中的酸甜苦辣。

看得出,这是一位熟练掌握现代企业管 理经验的企业家,也是一个懂生活会生活的 "生活家"。或许,正是具备这两种截然相反 的特质,近二十年来,她带领龚老汉集团不 忘初心,用心做好一件事,创造了一个又一 个新辉煌。

传承:甲鱼塘边成长

"我是农民的儿子,也干了一辈子养殖 工作,虽然辛苦,但真的很有意思。"2012年, 龚老汉集团创始人,龚芳父亲龚金泉在荣获 国家科学技术进步奖时说过这样一句话。

现在,龚芳将父亲这句话放在了自己身 上。"作为农民的孩子,对脚下的土地多多少 少有些情怀,还是决定跟着父亲干,打理好 他大半辈子的心血。"

将时间的影像倒回上世纪八九十年代。 1984年,浙江省成为早期加温甲鱼养殖的 地区,并逐渐形成较大的产业规模。紧跟时 代发展潮流,1995年,父亲龚金泉离开萧山 区靖江镇农工商公司,来到条件艰苦的萧山 围垦十一工段,带领全家承包了500余亩围 垦荒滩。当时,围垦无人无水无电,江塘滩涂 一片荒凉,但天性执拗的龚金泉却立志在这 片土地编织甲鱼养殖梦,与工人们挖土挑 沙,平整土地,兴建起萧山地区首个温室甲 鱼基地,以养殖台湾中华鳖为主。

为保证甲鱼的品质,龚金泉采取外塘生 态养殖的方式,用三年时间,培育了一批壮 实个大、裙边宽厚的甲鱼。然而,当他带着第 一批成鳖进入市场,却遇到了一个头疼的问 题。由于消费者对于甲鱼的认知不深,相比 市面上30元一斤的温室甲鱼,85元一斤的 外塘甲鱼怎么也卖不出去。

如何打开销路,扩大外塘养殖甲鱼的知 名度? 龚金泉迫不得已将定价降到了一斤 31元,但这对于当时的龚金泉来说,仍是入

不敷出。 "只顾埋头拉车,不肯抬头拉车"是当时 《萧山日报》对龚金泉的评价,虽然负面,但 恰巧因为这篇反面典型案例,意外地为龚老 汉集团打开了局面。大家对这个不懂市场的 "老汉"形象印象深刻,同时关注到了品质优

良、味道鲜美的外塘甲鱼。

机会降临,初尝失败的龚金泉认真总 结,决定进一步提升甲鱼品质、降低成本。 1997年,在相关专家的帮助下,龚金泉引进 中华鳖种(日本品系),走上了自繁自育自养 的道路。

如今,在龚金泉的刻苦钻研下,龚老汉 集团已成功选育出新一代"龚老汉"牌中华 鳖良种,制定了《龚老汉中华鳖繁殖技术规 程》(DB330181/T29-2008)、《龚老汉中华鳖 苗种培育及成鳖养殖技术规程》(DB330181/ T30-2008)等地方标准。

回忆起父亲与龚老汉集团一路走来, 龚芳有些感慨。虽没有经历父亲风雨飘摇 的岁月,但她也始终没有放下甲鱼塘边生 活的日子。

2003年,从家庭回归职场的龚芳面临着 就业难题,彼时很多年轻人大多选择找一份 安稳的工作,而她做了一个所有人都意想不 到的决定:去围垦帮父亲卖甲鱼。经济管理专 业出身的她,顺理成章地成为了公司财务。

第一年以正式员工的身份接触甲鱼养 殖,她留意到养殖甲鱼远比想象中更辛苦。 "一年到头都要起早贪黑,夏天晒得脱皮,冬 天不管多冷,手也要伸进水里。"为了让甲鱼 能准时在饭店、批发市场出售,大家往往要 趁着夜色起网、捕捉、打包甲鱼,赶赴各个饭 店、水产批发市场。

不是一线工作人员,但龚芳切实体会到 了其中的不容易。抱着"不想努力白费"的心 态,她从财务转向销售,决心将龚老汉品牌 做大做实,让更多人知道"龚老汉"、了解"龚 老汉"。



仕龚老汉集团

的

网上有这样

句

这并不是一句 非凡理念成 句龚道来 就 凭 老 党不足道"。 以集团一章 以集团一章 越品质,坚毅意志超越心中梦想。 号以 要 求自己做有意义的事情 来 心的信息



推动品牌深入发展,首先就是产品研 究。稍有空闲时,龚芳便会出现在养殖塘边, 观察甲鱼的生活习性。"看似容易的水产养 殖,其实处处暗藏玄机。包括甲鱼的种苗、饲 料、甲鱼蛋的生产与孵化的每一个环都马虎 不得。做不到熟记,那就多看多学多了解。"说 起这些年在甲鱼塘边的付出与收获,她如数 家珍,脸上透露出发自内心的喜悦与自信。

韧性,是龚芳身上宝贵的品质。这种品 质来源于父亲潜移默化的影响,也来自她对 于所做事业的热爱。这些年,她与龚老汉集 团一路成长,没有跌宕起伏的情节、引人入胜 的高潮,却也将"龚老汉"的故事讲得生动。

坚守:用心做好一件事

作为一家传统农业企业,龚老汉集团已 拥有扎实的线下资源,但要在固有优势之上 进一步发挥竞争优势,还需要实现线上线下 资源的整合。如何秉承传统又持续创新,龚 芳陷入了两难。

她一点点摸索,把能走的路,几乎都走 了个遍。"要让龚老汉甲鱼走上更多人的餐 桌。"龚芳反复强调。

多年的养殖经验及深入的市场分析带 给龚芳的是踏实的作风和远大的目光。综合 研究了当时市面流行的营销推广渠道,她最 终迈出横向发展的第一步——电视购物。龚 芳发现, 电视购物相较于其他购物形式,有 着天然的优势。电视频道在当时的中国具有 较高的权威性,其品牌的美誉度远远高于任 何一家商业网站,加之互联网尚未普遍、消 费者的惰性思维的蔓延,电视购物领域市场 潜力巨大。

找准问题,龚芳立刻向缺口下手。寻找 合作平台、考察调研购物流程,龚老汉集团 正式进军电视领域,带着传统企业对于品质 与味道的保证,迅速在全国范围内打开了新

电视购物新模式初见成效, 龚芳也逐 渐适应了这样节奏。2007年,萧山山阴路 上,她成立第一家线下门店,为业务横向拓 展再一次注入革新动力。几只水缸,六种品 类,店面不大,从中却折射出龚老汉品牌一 步一脚印的精进。"开店的初衷就是让顾客 更加放心的购买。"龚芳明白,决定店铺生 死存亡的并非规模大小, 而是在于品牌自 身是否具有足够的实力在优胜劣汰中成为 "胜"的那一方。

精细化的销售模式、严格的质量把控, 为龚老汉的口碑打下了坚实的基础,在市场 的风云变幻之下,门店内甲鱼的销售额持续 不减。同时,伴随互联网的发展为农特产品 打开"新世界"大门,龚老汉在淘宝、天猫商 城也取得了骄人的成绩。"高峰时期,每天能 卖出几百至几千单。那两天,整条山阴路上 都是我们的快递。"

这是市场对于龚芳不懈努力最好的回 应。产品质量好不好,有直接发言权的就是 消费者。近年来,越来越多的消费者为甲鱼 买单,龚老汉品牌知名度也逐步打响,跨出 国门,走向了世界。"只有把自己做好了,别 人才会来信任你。"对于这一次的"水到渠 成",龚芳其实并没有太多的意外,在她看 来,酒香不怕巷子深。

当然,营销模式创新的背后,离不开技 术的支撑。龚老汉 2.0 版甚至 3.0 版的建设 过程中,技术不仅起到了支持作用,还是引 领发展的驱动元素。"龚老汉集团能够取得 今天的成绩,绝不是偶然,提高产品品质,是 我们二十年来一直努力的方向,也是取胜的 关键。"一直以来,龚芳将匠心造精品的理念 作为发展路上的落脚点,她坚信,一家企业 的底气永远来源于对自身技术的自信。

眼下, 龚老汉集团已组建起技术团队, 在相关职能部门和专家的帮助下,建立了科 学的育种体系,利用逐代群体选育等技术, 开展良种选育、保种、繁育等工作,成功选育 出新一代龚老汉中华鳖良种,形成了良种选 育标准,完善了苗种繁育和生态养殖的技术 和工艺流程。

集团还坚持采用健康生态养殖模式,在 长期实践中创新开发了中华鳖全生态分段 养殖、农作物轮作、鳖和鱼虾混养等生态养 殖方式,利用中草药预防及治疗病害等养殖 管理,通过了无公害产地及农产品认证、有 机认证,并荣获中国国际博览会金奖、全国 百佳农产品品牌、浙江省农博会金奖、浙江 名牌、浙江省水产品双十大品牌、杭州七宝 品牌等荣誉。

十几年如一日, 龚芳也有过打退堂鼓 的时候。"从事农业真的很苦,尤其对于女 性来说。"她说,"有时候我想,要是不做甲 鱼生意,自己还可以做很多事情,但既然开 始了,还是要有始有终,对自己、对父亲有 个交代。"

创业容易守业难。可以说,在接过龚老 汉集团的担子后,龚芳一路走来并非一帆 风顺,但她始终未停下脚步。当年,父亲从 零开始,创造了甲鱼产业的传奇,时至今 天,龚芳也仍带着父亲的精神,用实际行动 践行着老一代萧山人"奔竟不息,勇立潮 头"的围垦精神。

发展:顺势而为 主动求变

"即将步入而立之年的龚老汉集团,未 来会有怎样的布局?"

面对笔者的最后一个提问,龚芳并没有 第一时间作出回答。在她看来,"未来的发展 存在太多不确定因素,看似偶然的机遇背后 必然隐藏着成就的智慧"。

船到中流浪更急,龚芳的沉着谨慎不无 道理。今年是龚老汉成立的第27个年头,也 是龚芳加入集团的第20年,20多年来他们 走得不容易。如何顺势而为、抢抓时机是龚 老汉未来发展的永恒命题。

龚芳认为,关键要在原有品牌积淀基础 上主动求变。早在2009年,龚老汉集团就已 在做好中华鳖繁育推广和生态养殖基础上, 积极拓展经营领域,尝试开辟了甲鱼文化主 题的农业观光园。2016年以后,集团利用基 地的优势资源条件,完善水产科普教育设 施,开发参与性强的农事体验、劳动实践、爱 国与国防教育、科普教育、生态旅游、户外拓 展等项目,围绕生态环境,推出丰富有趣的 研学实践教育课程内容,承接了周边学校的 农事实践活动,所获销售额占集团总收入的 三分之一。

走进龚老汉集团,宣传墙上各式的农旅 文化活动照映入眼帘,参观展厅、学习甲鱼 养殖技术、体验农事劳动,无不彰显了集团 对于打造一体多元培训基地的重视。

接下来, 龚老汉还将进一步完善产品、 品牌的融合与升级,深化农文旅三产融合的 发展态势。龚芳介绍,"当前,我们正积极与 华润慈善基金取得合作,计划通过组建技术 服务团队、组织研学旅行的形式,为四川巴 中地区提供养殖技术咨询与服务,带动当地 农民开展养殖活动,走上致富道路。"

道阻且长,行则将至。在庞大纷杂的市 场面前,龚芳没有急躁,她始终觉得,在思考 如何更长、更远、更好发展之前,要将脚下的 基石夯实。

最近,龚老汉集团有了新动作。

为了有效推动相关甲鱼产品的下沉,扩 大消费市场的受众面,龚老汉集团将充分借 助数字农业、智慧农业以及农产品之家等平 台优势,在深耕农业养殖业一产和龚老汉品 牌的基础上,拓二产,接三产。

聚焦"预制菜"细分赛道就是其中一项。 笔芳分享,新冠疫情影响下,进口食材、野生 食材等顶流大菜不断缺位,原来居于食材中 位的生态养殖甲鱼成为了越来越多食客采 购的重点。但相较于金枪鱼、和牛等食材,甲 鱼的开发度和利用度普遍较低,对于多数人 而言,饲养、宰杀、烹饪难度大。

为此,龚芳着力升级以往鲜货鲜卖的传 统经销模式,在开发不同口味、做法的甲鱼 制品的同时,将甲鱼拆分为"甲鱼裙边""甲 鱼杂""甲鱼卵"等特色单品,以满足不同人 群、不同场合的需求,一站式解决鲜活甲鱼 饲养、宰杀、烹饪等标准化难题,最大限度释 放甲鱼制品的活力。

在龚老汉集团的官网上有这样一句话: "非凡理念成就卓越品质,坚毅意志超越心 中梦想。"这并不是一句凭空而来的口号,而 是龚芳及龚老汉集团一直以来的信条。龚芳 如是说道,"我一直都要求自己做有意义的 事情,哪怕它看起来微不足道"。

采访结束, 龚芳带我们上了顶楼天台。 一路上,她没有说话,只是举起手机拍了一 张照片。似乎,关于未来的答案就藏在了这 张相片里。





